
 
 

DEMIAN, IOAN 

n. 06 ianuarie 1878, Hărțăgani, comuna Băița, jud. Hunedoara 
d. 30 ianuarie 1952, Hărțăgani, comuna Băița, jud. Hunedoara 
 

Urmează școala confesională din localitate, apoi cursurile 
Gimnaziului din Brad și ale liceului ,,Andrei Baron de Șaguna” din 
Brașov. Pregătirea juridică o desăvârșește la Budapesta, susține 
licența în anul 1904  apoi doctoratul în științe juridice la Cluj în anul 
1906. În timpul studiilor liceale la Brașov a fost coleg cu o serie de 
tineri din Ardeal și Banat ce vor juca un rol important în realizarea 

Unirii, printre care Octavian Goga. 
Practica avocațială a desfăşurat-o în birourile avocațiale ale avocaților: dr.  Ioan Popp 

din Brad, Virgil Olariu din Deva și dr. Iustin Miron din Cuvin. După susținerea examenului de 
avocat în fața unei comisii de pe lângă Curtea de Apel din Târgu Mureș și-a stabilit domiciliul 
la Sânnicolau Mare. Aici își va deschide un birou avocațial în anul 1910 care a funcționat 
până în anul 1930. Solicită înscrierea pe tabloul avocaților incompatibili, deoarece își 
deschide birou notarial la Periam, județul Timiș. În perioada 1930-1934 a locuit la Periam, 
iar din anul 1934 și-a stabilit domiciliul în Timișoara.  

A avut 3 copii, fiica Ileana s-a căsătorit cu fiul avocatului Pompiliu Ciobanu, Silviu, cel 
care a fost ucis pe frontul de est în anul 1941.  

 A participat la manifestările organizate de către PNR  în zona Sânnicolau Mare unde 
se găsea un puternic  nucleu de luptători pentru drepturile românilor. Ca tânăr avocat a 
desfășurat o activitate intensă pe teren național, cultural, economic, a fost membru fondator 
al Astrei, un colaborator permanent al acestei asociații, a deținut calitatea de președinte al 
despărțământului Astra, președinte al Reuniunii de cântări Doina, întemeietor și conducător 
al mai multor asociații cu caracter social-cultural. 

 În toamna anului 1918 s-a implicat în organizarea Gărzilor Naționale Române la 
Sânnicolau Mare, susținând ideile de unitate națională a românilor. A participat la Marea 
Adunare de la Alba Iulia ca delegat titular al Cercului electoral Sânnicolau Mare. După ani de 
zile își aducea aminte: „am plecat spre Alba Iulia împreună cu preotul ortodox dr. Petru 
Fleșeriu din localitate mergând spre Timișoara. Aici am evitat cu greu cordonul și opreliștea 
pusă de către armatele sârbești. Ne-am întors la Periam, am plecat la Aradul Nou, apoi am 
luat trenul spre Alba Iulia, ajungând în dimineața zilei de 1 Decembrie, participând la marea 
și înflăcărata adunare națională”. Singura dezamăgire trăită după acest eveniment a fost că 
prietenul său, Nestor Oprean a fost oprit de cordonul instalat de către armata sârbă și nu a 
putut fi prezent. A întâmpinat alături de mii de timișoreni intrarea armatei române în Banat, 
sprijinind instaurarea administrației românești. 

După Marea Unire a fost ales deputat în Parlamentul României Mari. În anul 1950, 
odată cu desființarea instituției notarului public fost informat de către șeful postului de 
poliție Periam că încep deportările în Bărăgan a locuitorilor din Banat, el aflându-se printre 
cei vizați. Împreună cu familia se ascunde la surorile sale din Hărțăgani, în localitatea natală, 
unde a și decedat.  
  


